

“被雨淋是常态，清运垃圾是我的责任”

暴雨中，环卫工人坚守一线

本报讯 连日来的暴雨天气，让不少市民直呼不想出门。然而，有这样一群可敬的人却冒雨奋战在一线，他们就是我市的环卫工人。昨天，记者在路上记录下环卫工人雨中作业的场景。

场景一 擦洗护栏

上午8点55分，记者途经原恒顺酱醋厂附近，六七名环卫工人正在雨中擦拭护栏。此时雨势正大，记者上前询问正在作业的环卫工人得知，他们是丰盈环卫公司员工。

“早上6点就出来了，对中山路牌湾至大润发这一段的护栏进行清洗。”其中一名环卫工人朱来存告诉记者，借着雨水，平常难以清除的淤泥也可以清除干净。“没想到早上雨势这么大，这会儿眼睛都睁不开了。”朱来存说，虽然暴雨天气单位都不建议工人上路擦洗，但因为前一天已经计划好，所以他们决定无论如何完成擦洗任务。

场景二 雨中清扫

上午9点半，雨势依旧很大，街巷保洁员张其顺在庐州会馆巷进行保洁。张其顺穿梭在熟悉的巷道里，重复着像往常一样的工作：遇见路上有纸屑，就弯腰捡起；遇到沙石和泥土，则用扫帚扫净。借雨水冲刷，巷道里干净起来。

穿街走巷，清扫垃圾是他的工作内

容，下着暴雨也不例外。张其顺告诉记者，雨天街巷里垃圾也少了许多，上路主要是捡拾地面垃圾、巡查垃圾箱垃圾桶的情况。

场景三 汗如雨下

上午10点半，雨势小了一些。在东门坡垃圾中转站前，京口环卫所的垃圾清运工李师傅刚拖完一车垃圾。凉爽的天气并没有让她轻松半分，相反厚重的防雨服让她汗流浹背。

“雨天清运格外累，垃圾箱、垃圾桶浸入雨水后变得特别重。”李师傅告诉记者，晴天日晒、阴雨天淋是他们工作的常态，“都习惯了，不论天气如何，将垃圾及时清运是我应该要完成的任务。”

记者从市环卫部门了解到，暴雨对全市环卫作业来说喜忧参半。降雨给环卫作业带来一些有利条件，环卫工人可以借助雨水，对道路上果皮箱、垃圾桶、护栏进行擦洗；被雨水浸泡后，路牙边的尘土、沙石也变得容易清除。但雨中作业的辛苦也是不言而喻，恶劣的天气让清扫变得费时费力。朱来存告诉记者，他们中午顾不上好好吃一顿饭，就又投入到清洗工作中。

市环卫部门有关负责人介绍，为了及时排除雨污、恢复路面清洁，环卫工在许多低洼路段充当起排水工，他们或将道路排污口内的杂物清理干净，确保排污畅通，或将道路排污口打开快速排污，或用大扫帚推赶雨污。

(潘云)

公交车上，雨伞湿了三分之一座位 雨天出行，小小雨伞见文明

近日，镇江连降大雨，市民出行少不了带伞。不过，小小雨伞在带来方便的同时，也考验着大文明，乘公交、逛商场、进饭店时，你是否会将湿答答的雨伞放在公交车座位上？是否会在进店时将雨伞收进雨伞套？

公交车上，雨伞占座 三分之一座位湿了

昨天上午8点钟左右，正是雨最大的时候，记者在东吴路一公交站台等车。一辆104路公交车在大雨中进站，因为刚从始发站出来，车上空位还不少。记者跟在一位20多岁的小伙子后面往车厢后面走，走到倒数第二排时，小伙子看了一下又折回头寻找前面的空位。“后面座位都是湿的，不能坐。”小伙子返回到靠近后车门的位置，找了一个座位坐了下来，随手就把手中的雨伞放在了旁边座位上，原本并不湿的座位立即变得湿漉漉的。一位本想在小伙子旁边坐下的阿姨只得无奈地再去寻找其他座位，不过，虽然当时车上空位尚有三分之一左右，但是基本上或多或少有点水，此后上车的乘客就只能站着了。

便利店内，不少顾客 对伞架视若无睹

第一楼街附近一家刚开业的便利店在店内为顾客准备了伞架和塑料桶。便利店想得周到，但有些顾客却并不领情。

记者在这家便利店内观察了20分钟左右，前后进来十多名顾客，有些顾客在

进门时注意到了伞架和塑料桶，将自己的雨伞或雨披放了进去，也有些直接将雨伞带进了店内。

在多家大型超市门口，塑料雨伞套也都摆放在超市入口显眼处，个别超市甚至还有工作人员协助顾客套雨伞，来往的顾客有的会主动拿来套住自己的雨伞，也有的视而不见，甚至还有极少数因为嫌麻烦，拒绝工作人员的帮忙。

“套起来麻烦，出来还要扔掉，又要麻烦一次，甩一下就没水了，地上有水的话，拖一下就行了。”一位阿姨这样解释不用雨伞套的原因。

雨天出行， 这些细节要注意

“这个天气，我们店里也会给顾客准备伞架、塑料桶，但大部分都不太愿意使用。”做餐饮生意的张先生有点无奈，“万一地上弄湿了，顾客滑倒就麻烦了。其实这些小细节，也挺反映文明程度的。”

在4路公交车上，陈女士比较少见地自己带了塑料袋，上车后，她从包里抽出了折好的塑料袋，然后将雨伞放了进去：“与人方便，与己方便，我的经验是下雨天出门带个袋子，坐车、进店的时候可以将伞装进去，伞用不着的时候用袋子提着也省事。”

“公司对司机的要求是每天下班前将车子门窗关好，同时将座位打扫干净，但确实有乘客雨天开窗或将雨伞放在车座上弄湿座位的情况，还是希望大家都能注意一下这些细节吧。”公交公司一位工作人员说。

(朱秋霞)

灾情

天“漏”了 田淹了 新区：受灾农田达2万亩

本报讯 入梅以来，持续多日的降雨，急坏了镇江新区的种粮大户周胜利，他分布在丁岗、姚桥、大路三镇的稻田，约有3000多亩被雨水没顶。昨天，记者从镇江新区农业部门获悉，该区约有2万亩稻田遭灾。针对未来几天的天气情况，当前，全区排涝救灾胜于一切。

上午10点15分，丁岗镇周胜利农业专业合作社负责人周胜利站在308省道旁边“丁岗镇2号地”的田埂上指挥员工进行稻田排涝。然而，排水沟里的水基本与稻田里的水面持平，排水效果很不理想。记者看到，此时的稻田里根本看不见秧苗，一片汪洋更像是一方面积超大的鱼塘。“这些稻子都是刚栽下不久的，连续泡在水里三四天就会淹死。”周胜利对记者说。

周胜利是安徽安庆枞阳县人，来镇江做农民已经17个年头，在镇江承包农

田超过7000亩，是典型的种粮大户。“梅雨季节，像今年这样持续不断的大雨我还是第一次遇到。”据周胜利统计，在他所承包的农田中约有3000多亩水稻没在了雨水中，根据目前的情况来看，损失已经难以避免。

据新区农技推广站站长陈恒喜介绍，初步统计，镇江新区遭受涝灾的农田达到2万亩，目前全区都在加大力量积极抢险，排涝救灾胜于一切。根据未来几天的天气情况，陈恒喜认为，农户损失在所难免。针对死亡稻秧，种植户可以选用早熟品种，采取水直播方法补植。“虽然如此，本地水稻估计仍要减产两成”。

据了解，与移栽水稻相比，直播水稻存在着难全苗、草害重、易倒伏三大难题。

(记者 崔宁华)

各大河流水位暴涨、部分涵闸出现渗漏 句容：16万亩水稻田受淹

本报讯 连日来的特大暴雨造成句容境内各大河流水位暴涨，使得部分涵闸出现渗漏，村庄被淹以及农业受损等险情。句容市领导、驻句官兵、当地镇村干部及水利部门技术人员连夜赶赴现场指挥抢险、堵漏救援，保障人民生命财产安全。

27日夜里10点，驻句某部30多名官兵和赤山湖、郭庄镇几十名镇村干部以及句容市水利局技术人员在句容河三益闸上坚守奋战近6个小时。由于暴雨侵袭，此时赤山湖闸下(句容河)最高水位13.85米，超警戒水位4.35米，巨大的水压造成三益闸渗漏严重，给下游的郭庄、湖熟等圩区带来很大威胁。雨仍在下，抢险人员一刻未停，用编织袋装填泥土，并用集中加固投放的办法进行作业抢险堵漏。

记者了解到，为确保该市南部各镇及下游南京市的防汛安全，从当天下午2点开始，赤山湖内湖开始全面滞洪，1500万方上游来水汇入湖区，极大地缓解了下游周边地区的洪水压力。

暴雨同样造成村庄被淹。在郭庄镇，方溪村因河水暴涨，两个自然村被河水包围，100多名村民被困。前天下午2点多，记者在现场看到，从进村路口一直到村内，平均水深近1米，而且水位还在不断上涨。“大概有100多人，都是空巢户，基本上每家每户房前屋后、房子里面都已经进水了。”方溪村党总支

书记曹永正说。

在救援现场，4名民兵驾驶冲锋舟向村里驶去，展开营救。同时，其他民兵则忙着搬运沙袋，加固堤坝。半个多小时后，第一批5名老人被成功转移。针对有些群众顾虑家园不愿转移的情况，救援人员和镇村干部耐心劝导。截止到记者发稿时，被大水围困的群众已经得到转移并被妥善安置。

这两天的强降雨，给大部分地区水稻生长带来了不同程度的影响。在后白镇闸头自然村，放眼望去，平整的水稻田已变成一片汪洋，种粮大户周笃福告诉记者，他家900亩稻田有800多亩已被大水覆盖。

据句容市农委统计，截至昨天上午，全市水稻受淹面积已达16万亩。其中，以后白、郭庄、边城、白兔、赤山湖等镇、管委会受淹面积较大，特别是后白和郭庄两镇最为严重，分别达到了4.1万亩和3.2万亩。

“从我们初步统计情况看，没在水中、三天水都排不出去的田块估计在25000亩以上。”句容市农技推广中心主任赵九红表示，这次大水很容易造成水稻闷苗等情况的发生，为了减少损失，及时排水已刻不容缓。据悉，目前各级政府正在加紧防汛排涝工作，市农委及时组织农技专家兵分两路，查看水稻受灾情况，指导农户进行自救。

(居广轩 滕庆海 徐科)



昨天下午，句容赤山湖附近的三益闸发生渗漏，当地镇村干部及水利部门技术人员对渗漏现场堵漏加固。

马镇丹 摄